

1977年~2007年 恢复高考30年

王铁民：放牛郎连考三年进大学

毕业后教书育人带出13届高中毕业生

□晚报记者 张勤 见习记者 张亮/文 晚报记者 张翼飞/图

高中毕业
下乡喂牛

1977年恢复高考时王铁民已经毕业一年多了。1976年，王铁民从漯河一中高中毕业，就随着上山下乡的大潮，成了下乡知青，到舞阳县吴城公社的一个农场去劳动。

刚到农场，王铁民被分到一间小屋里，负责喂养农场的那几头老牛。“当时刚发过水，老农场被大水冲了，就剩一间比较结实的小屋。后来公社又盖了新农场，其他知青都去新农场干活了。”王老师说，因为年龄小，身板也是又瘦又小，领导就让他留在老农场的那间小屋喂牛，活也不重。不过最让王铁民感到高兴的是，农场还让他负责出黑板报。“是小小黑板，出的板报也没有现在讲究。不过幸亏那时候有了这个差事，我才没有丢掉学习。”王铁民说正因为有了这个差事，他才能够坚持学习，为后来参加高考作准备。

毕业一年后高考恢复

1977年上半年，同在农场的姐姐给王铁民带来了消息：国家恢复高考了。听到这个消息的王铁民特别激动。“我几天几夜都睡不着觉。”王铁民说，恢复高考的消息重新点燃了他们这代人对知识的渴望，也给了他们改变自己命运的希望。

王铁民想到就做，他说自己当时心里就只有一个念头，那就是参加高考找出路。“在我们那个时代，下乡知青都希望快点返城。在没有考大学这条路之前，想回城，要么参加招工进工厂当工人，要么就是参军。”除此之外，就只能留在农村。也就是在得知高考

的消息后，王铁民立即报名参加考试。

“和其他老知青相比，我还是比较幸运的。”王铁民说，他记得1977年全国有570多万人报名参加高考，实际录取的还不到30万人，录取比例只有5%左右。但是，依然有很多人报名，尤其是那些常年在农村的老知青，“他们给了我很大的激励。”王铁民说，比起他们，自己还是非常幸运的。

焦作市巡返活性钢
联系人：赵先生
电话：13839130724

军工搬家
65999999

裕达
63575666
长途搬家运输/东风路/北环
加页 66971083
不打 65723626

吉利
66665511

裕达
63851666
搬家 65820666

平安
63903838
搬家 66372200

如意
65011111
网址:www.zzyt.cn

专业搬家
66666660
空调移机
拆装业保货真洁运

军车
作风优良 63732111
技术过硬 63732111
军民 63607777
专业搬运钢琴

6666655 惠丰
24小时 66667771
原63826779
民66246077
泰旅游包车
长货车

顺达
搬钢琴 大件 厂矿 院校 搬迁

大众搬家
63333331
金水区 63818118
63836633
中中原区 67533528
67533118
二 66238066
七 66835700
区 68885959

61811111
五米东风
专搬钢琴
总部 68888888
中原区 67111111
管城区 66666611
金水区 63929333
66515301

火 66250116
车 66833833
站 68281111
管 66353118
城 66835700
区 66370366
惠 63600086
济 65752118
区 67532000

文远
65726009
67667668
楼层特价
搬原
文远 61355555
惠民 67999999
63688888

吉
65788888
65558888
67273888
66697777
66200777
66665666
63831383
63811118
网址: www.jxbj.com

经济困难 考上没去念

王铁民报名参加高考后，就立即着手复习，由于有以前的底子，再加上一年来还经常看看书，他复习起来倒不是很吃力。“当时条件是很艰苦的。我除了喂牛，就是看书复习。”王铁民说，没有书架，他就在墙上钉两个钉子，放一块木板当书架用。

但是，一个问题解决了，另一个问题又来了，当时墨水比较紧俏，集市上没有卖小瓶的墨水，大桶墨水又太贵，买不起。为了不耽误王铁民学习，父亲只好从单位借了点墨水给他用。

“越是艰苦的环境，越能激发人的毅力。”就这样，王铁民在养牛的小屋里开始复习功课。没有老师辅导，没有补习班可

上，复习全靠自己，王铁民回想起来还说：“现在的考生真的很幸运。”

1977年，王铁民走进了高考考场，那时的考场设在公社中学，很简陋，两边各垒几块砖头、一块木板架上去就成了课桌，椅子也是用砖头堆成的。

后来，王铁民考上了一所中专，与此同时，他的一个姐姐也考上了一所中专。但是家里的经济条件一般，一下子要有两个孩子上中专，供不起。“我父亲说我是男孩子，年龄也小，先缓一年再上也没关系。”王铁民说，他自己也想考个好大学，上本科，第一年就没有上，准备来年再考。

连考三年 终圆大学梦

1977年没有考上理想的本科大学，王铁民一点也不气馁。“明年再接再厉。我就不相信考不上。”王老师说自己有信心，遇到困难坚决不认输。到了1978年，高考已经恢复了正常，是在夏天考试。时隔半年，王铁民再次走进了考场。然而，这次考试又失利了。

即使如此，王铁民也没有放弃。“我感觉已经没有退路了。我不愿意回农场，也不想进工厂当个普通工人。”于是，1979年，王铁民第三次走进了高考考场，最终被开封师院也就是现在的河南大学录取了。

说到自己三次参加高考的经历，王铁民显得很平静。“我的心态很平和。”他说，一是因为当时年龄比较小，觉得还有机会；二是虽然落了榜，但我的成绩是在不断提高的。三是因为当时的社会氛围很宽松，没有如今一年强似一年的隆重声势，没有家长黑压压一片守在考场外面，没有出版过如今这样多的“高考特刊”。其实，这些看似好意的东西无形中会给人很大的压力。

拿到通知书的那一天，天气很热，看着手里的录取通知书，王铁民知道自己的命运从此将会改变。

(请继续阅读 C07 版)